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ข้อสอบ F = ma ส ำหรับกำรคัดเลือกรอบแรกโครงกำรฟิสิกสโ์อลมิปิกประเทศสหรัฐอเมริกำ และเป็นลิขสิทธ์ิของสมำพันธ์ครู
ฟิสิกส์แห่งสหรัฐอเมริกำ สมำคมฟสิิกสไ์ทยได้รับอนุญำตให้แปลและเผยแก่บุคคลทั่วไปไดโ้ดยไม่มคี่ำใช้จ่ำย  
 
ห้ามน าส่วนหนึ่งส่วนใดในข้อสอบหรือเฉลย ไม่ว่าหน้าใดหน้าหนึ่งหรือทั้งหมด  ไปท าซ้ าหรือดัดแปลง เพ่ือประโยชน์ในเชิง
พาณิชย์ใดๆ โดยไม่ได้รับอนุญาตเป็นลายลักษณ์อักษรจากเจ้าของลิขสิทธิ ์

1. ขี่มอเตอร์ไซค์ไต่รอบถังทรงกลมขนำดใหญ่ ถ้ำสัมประสิทธิ์แรงเสียดทำนระหว่ำงยำงมอเตอร์ไซค์กับผนัง คือ   แล้ว 
  น้อยสุดที่ท ำให้มอเตอร์ไซค์ไม่หล่นลงไปเท่ำกับข้อใด  
ตอบในรูป   ที่แปรผันกับอัตรำเร็ว s  ของมอเตอร์ไซค์ 
(A) 

0s    

(B) 
1/2s   

(C) 
1s   

(D) 
2s   

(E) ไม่มีข้อใดถูก 

 

ตอบ (D) 
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2. มวล m ถูกแขวนด้วยสปริงเบำที่ติดอยู่เพดำนภำยในของกล่องมวล M ขณะกล่องอยู่นิ่งระบบสปริงจะสั่นในแนวตั้ง
ด้วยควำมถี่เชิงมุม ω ถ้ำปล่อยกล่องให้ตกลงอย่ำงอิสระภำยใต้แรงโน้มถ่วง แล้วควำมถี่เชิงมุมจะเปลี่ยนแปลงอย่ำงไร 

(A) ω จะไม่เปลี่ยนแปลง 

(B) ω จะเพ่ิมข้ึน 

(C) ω จะลดลง 

(D) กำรสั่นจะไม่เกิดขึ้น ภำยใต้เงื่อนไขดังกล่ำว 

(E) ω จะเปลี่ยนแปลง โดยขึ้นกับมวล M และ m 

 

ตอบ (B) 
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3. ลูกบอลเล็กรัศมี R มวล m ถูกใส่เข้ำไปในบอลใหญ่เปลือกบำงท่ีมีมวลเท่ำกัน แต่มรีัศมี 2R  ให้ตอนแรกลูกบอลเล็ก
อยู่ที่ผิวด้ำนข้ำงของลูกบอลใหญ่ และยังไม่เสียดสีกับพ้ืนในแนวนอน จำกนั้นปล่อยลูกบอลเล็กให้กลิ้งภำยในบอลใหญ ่
จนหยุดที่ด้ำนล่ำงของลูกบอลใหญ่ แล้วลูกบอลใหญ่จะกลิ้งไปได้เท่ำไร จำกจุดเริ่มต้นที่สัมผัสพ้ืน 

 
(A) R 

(B) R/2 

(C) R/4 

(D) 3R/8 

(E) R/8 

 

ตอบ (B) 
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4. รถแบบเดียวกันหลำยคันก ำลังติดไฟแดงบนถนนหนึ่งเลน ซ่ึงจอดต่อกันเป็นแถวเดียว และมีระยะหว่ำงระหว่ำงคัน
เท่ำกัน เมื่อขึ้นไฟเขียว รถคันแรกไปทิศขวำด้วยควำมเร่งคงที่ แล้วรถคันท่ีสองก็วิ่งแบบเดียวกันใน 0.2 วินำที ให้หลัง 
และรถคันถัดไปก็จะวิ่งอย่ำงเดียวกัน ถ้ำรถทุกคันเร่งควำมเร็ว จนมีอัตรำเร็ว 45 km/hr จำกนั้นวิ่งไปทิศขวำด้วย
อัตรำเร็วคงท่ี พิจำรณำกำรเรียงแถวของรถยนต์ ตำมรูป 

 

ก่อนที่รถคันแรกจะเริ่มเร่งไปทิศขวำ รถทั้งหมดจะเรียงแถวตำมรูป I. แล้วล ำดับกำรเปลี่ยนแปลงทั้งหมดจะเป็นไปตำม
ข้อใด 

(A) เปลี่ยนจำก I ไป II ไป III 
(B) เปลี่ยนจำก I ไป II ไป IV 

(C) เปลี่ยนจำก I ไป IV ไม่มี II และ III 
(D) เปลี่ยนจำก I ไป II 
(E) เปลี่ยนจำก I ไป III 
 

ตอบ (B) 
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5. ยิงปืนด้วยอัตรำเร็ว v0 ออกจำกขอบหน้ำผำสูง h ท ำมุม θ กับแนวนอน โดยไม่ค ำนึงถึงแรงต้ำนอำกำศ จงหำ θ ที่ท ำ
ให้กระสุนพุ่งออกไปในแนวรำบได้ไกลที่สุด 

(A) 45° < θ < 90° 

(B) θ = 45° 

(C) 0° < θ < 45° 

(D) θ = 0° 

(E) θ < 45° หรือ 45° < θ ขึ้นกับค่ำ h และ v0 
 

ตอบ (C) 
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6. ก ำหนดคำนสองคำน มีเชือกเบำ 7 เส้น ผูกอยู่ในต ำแหน่งต่ำงๆ ดังรูป ถ้ำมวลของวัตถุ M1 = 400 g, M2 = 200 g 
และ M4 = 500 กรัม แล้วมวล M3 มีค่ำเท่ำใด เมื่อคำนอยู่ในสภำวะสมดุล 

 
(A) 300 g 

(B) 400 g 

(C) 500 g 

(D) 600 g 

(E) 700 g 

 

ตอบ (E) 
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ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ ตอบค ำถำมข้อ 7 และ 8 

รถไฟเดิมมีมวล M เคลื่อนที่ไปตำมแนวรำบโดยไม่มแีรงเสียดทำน และมีอัตรำเร็วคงที่ เมื่อหิมะเริ่มตกลงมำเกำะรถไฟ
ด้วยอัตรำ ρ โดย ρ มีหน่วย kg/s ซ่ึงรถไฟจะต้องรักษำระดับอัตรำเร็ว v ให้คงที่ แม้จะมีหิมะเกำะสะสมอยู่บนรถไฟ 
7. พลังงำนจลน์ของรถไฟและหิมะเพ่ิมข้ึนในอัตรำเท่ำใด 

(A) 0 
(B) Mgv 

(C) 1

2
 Mv2 

(D) 1

2
 ρv2 

(E) ρv2 
 

ตอบ (D) 
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8. ก ำลังต่ ำสุดทีร่ถไฟต้องใช้รักษำระดับอัตรำเร็ว v ให้คงท่ี เท่ำกับข้อใด 

(A) 0 

(B) Mgv 

(C) 1

2
 Mv2 

(D) 1

2
 ρv2 

(E) ρv2 
 

ตอบ (E) 
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9. ขวด A, B และ C มีฐำนเป็นวงกลมรัศมี 2 cm เหมือนกัน ถ้ำเทน้ ำที่มปีริมำณเท่ำกัน  
ลงในขวดแต่ละใบ โดยไม่ให้มีน้ ำล้นออกมำ จงเรียงล ำดับ แรง F ทีน่้ ำกระท ำกับฐำนของขวดจำกมำกไปหำน้อย 

 
(A) FA > FB > FC 

(B) FA > FC > FB 

(C) FB > FC > FA 

(D) FC > FA > FB 

(E) FA = FB = FC 
 

ตอบ (D) 
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10. หจูับแกลลอนนม มี Plug อุดอยู่เนื่องจำกข้อผิดพลำดในกำรผลิต หลังจำกเปิดฝำ  
แล้วเทนมบำงส่วนออกมำ นมที่อยู่ในแกลลอนจะอยู่ต่ ำกว่ำนมทีอ่ยู่ในหูจับ ตำมรูป  
ข้อใดเป็นจริงเกี่ยวกับควำมดันเกจ P ของนมที่ฐำนด้ำนล่ำงของแกลลอน เมื่อ ρ คือ ควำมหนำแน่นของนม 

 
(A) P = ρgh 

(B) P = ρgH 

(C) ρgH < P < ρgh 

(D) P > ρgh 

(E) P < ρgH 
 

ตอบ (B) 
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ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ ตอบค ำถำมข้อ 11 และ 12 

ทรงกลมตันขนำดเล็กมวล m รัศมีเล็กมำก เชื่อมกับคำนบำงยำว L มีมวล 2m และทรงกลมตันขนำดเล็กอันที่สองมวล 
M มีรัศมีเล็กมำก ถูกยิงในแนวตั้งฉำกกับคำนบำงเหนือทรงกลมตันแรกเป็นระยะ h ดังรูป 

 

11. ถ้ำไม่ต้องกำรให้คำนหมุนหลังเกิดกำรชน ทรงกลมตันที่สองควรพุ่งชนที่ต ำแหน่งใด 

(A) h = 0 

(B) h = L/3 

(C) h = L/2 

(D) h = L 

(E) จุดใดก็ได้ บน L 

 

ตอบ (B) 
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12. ถ้ำไม่ต้องกำรให้คำนหมุนหลังเกิดกำรชน ทรงกลมตันที่สองควรมีมวล M เท่ำใด 
(A) M = m 

(B) M = 1.5m 

(C) M = 2m 

(D) M = 3m 

(E) M มีมวลเท่ำใดก็ได้ 
 

ตอบ (E) 
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13. เชือกเบำคล้องผ่ำนรอกที่ไม่มีควำมฝืด วัตถมุวล M และ M + m ถูกแขวนที่ปลำยเชือกแต่ละด้ำน ถ้ำ m = 0 แล้ว
แรงตึงเชือก T เท่ำกับ Mg แล้วกรณีท่ีเพ่ิมค่ำ m ถึงอนันต์ แรงตึงเชือกจะเปลี่ยนไปอย่ำงไร 

(A) คงท่ี 
(B) ลดลง และเข้ำใกล้ค่ำคงที่ ที่ไม่ใช่ศูนย์ 
(C) ลดลง และเข้ำใกล้ 0 

(D) เพ่ิมข้ึน และเข้ำใกล้ค่ำคงที่ค่ำหนึ่ง 

(E) เพ่ิมข้ึน และมคี่ำเป็นอนันต์ 
 

ตอบ (D) 
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ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ ตอบค ำถำมข้อ 14 และ 15 

ก ำหนดให้ วัตถจุำกจุดนิ่งกลิ้งลงบนพ้ืนลำดเอียงโดยไม่ไถล 

14. ถ้ำวัตถุในแต่ละข้อมีมวล M รัศมี R เหมือนกัน แล้วข้อใดมีอัตรำเร่งมำกสุด ขณะกลิ้งลงมำ 

(A) ทรงกลมตัน 
(B) แผ่นกลม 

(C) ทรงกลมกลวง 

(D) ห่วง 

(E) ทุกข้อมีอัตรำเร่งเท่ำกัน 

 

ตอบ (A) 
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15. ถ้ำวัตถุในแต่ละข้อเป็นทรงกลมสม่ ำเสมอ ที่เดิมอยู่นิ่งและถูกปล่อยออกเหมือนกัน แล้วข้อใดจะมีอัตรำเร็วมำกที่สุด 
หลังจุดศูนย์กลำงมวลเคลื่อนทีต่ำมแนวตั้งไปได้ระยะ h แล้ว 

(A) ทรงกลมมวล M รัศมี R 

(B) ทรงกลมมวล 2M รัศมี  1

2
 R 

(C) ทรงกลมมวล M/2 รัศมี 2R 

(D) ทรงกลมมวล 3M รัศมี 3R 

(E) ทุกข้อมีอัตรำเร็วเท่ำกัน 

 

ตอบ (E) 
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16. ไม้ท่อนหนึ่งถูกวำงพำดกับผนังเอียง ดังรูป ถ้ำส่วนปลำยของไม้ที่สัมผัสพ้ืนเคลื่อนที่ด้วยควำมเร็ว v แล้วอัตรำเร็ว
ส่วนปลำยที่สัมผัสกับผนังจะมีค่ำเท่ำกับข้อใด 

 

(A) 
sin

cos( )
v



 
  

(B) 
sin( )

cos( )
v

 

 




 

(C) 
cos( )

sin( )
v

 

 




 

(D) 
cos

cos( )
v



 
 

(E) 
sin

cos( )
v



 
 

 

ตอบ (D) 
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17. วัตถถุูกขว้ำงลงมำในแนวดิ่งจำกอำคำรสูง 180 เมตร ถ้ำผ่ำนไป 1.0 วินำที วัตถุเคลื่อนที่ได้ 60 เมตร แล้วอัตรำเร็ว
ต้นของวัตถุท่ีขว้ำงลงมำเท่ำกับข้อใด 

(A) 15 m/s 

(B) 25 m/s 

(C) 35 m/s 

(D) 55 m/s 

(E) ข้อมูลไม่เพียงพอ 

 

ตอบ (B) 
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18. แผ่นกลมถูกดึงด้วยแรง F ผ่ำนเชือกที่ยึดกับจุดศูนย์กลำงมวล ดังรูป สมมุติว่ำ แผ่นกลมกลิ้งโดยไม่มีกำรไถล ในช่วง
เวลำหนึ่ง ๆ พ้ืนที่ใดท่ีมีควำมเร่งเป็นศูนย์ (ถ้ำมี) 

 

(A) พ้ืนที่ I 
(B) พ้ืนที่ II 
(C) พ้ืนที่ III 
(D) พ้ืนที่ IV 

(E) ทุกจุดบนแผ่นกลมมีควำมเร่ง 

 

ตอบ (D) 
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19. ลูกฮอกก้ีถูกตีขึ้นทำงลำดที่ท ำมุม 30◦ กับแนวนอน ได้กรำฟอัตรำเร็วของลูกฮอกก้ีกับเวลำ ดังรูป แล้วค่ำ
สัมประสิทธิ์แรงเสียดทำนระหว่ำงลูกฮอกก้ีกับทำงลำดเท่ำกับข้อใด 

 
(A) 0.07 

(B) 0.15 

(C) 0.22 

(D) 0.29 

(E) 0.37 

 

ตอบ (D) 
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ใช้ข้อมูลต่อไปนี้ ตอบค ำถำมข้อ 20, 21 และ 22 

วัตถุมวล m เคลื่อนที่ด้วยอัตรำเร็ว v0 ชนกับวัตถมุวล M ซ่ึงเดิมอยู่นิ่ง จะได้สัดส่วนกำรถ่ำยโอนโมเมนตัม f  คือ  
ค่ำสัมบูรณ์ของโมเมนตัมสุดท้ำยของ M หำรด้วยโมเมนตัมเริ่มต้นของ m 

 

20. ถ้ำกำรชนนั้นไม่ยืดหยุ่นสมบูรณ์ แล้วเงื่อนไขในข้อใด ที่ท ำให้สัดส่วนกำรถ่ำยโอนโมเมนตัมของสองวัตถุ มีค่ำมำกสุด 

(A) m/M << 1 

(B) 0.5 < m/M < 1 

(C) m = M 

(D) 1 < m/M < 2 

(E) m/M >> 1 

 

ตอบ (A) 
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21. ถ้ำกำรชนนั้นยืดหยุ่นสมบูรณ์ แล้วสัดส่วนกำรถ่ำยโอนโมเมนตัมที่มีค่ำมำกสุด ที่เป็นไปได้ fmax มีค่ำเท่ำใด 

(A) 0 < fmax < 1

2
 

(B) fmax = 1

2
 

(C) 1

2
 < fmax < 3

2
 

(D) fmax = 2 

(E) fmax ≥ 3 

 

ตอบ (D) 
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22. สัดส่วนกำรถ่ำยโอนพลังงำน คือ ค่ำสัมบูรณ์ของพลังงำนจลน์สุดท้ำยของ M หำรด้วยพลังงำนจลน์เริ่มต้นของ m  

ถ้ำกำรชนนั้นยืดหยุ่นสมบูรณ์ แล้วเงื่อนไขในข้อใด ที่ท ำให้สัดส่วนกำรถ่ำยโอนพลังงำนของสองวัตถุ มีค่ำมำกสุด 

(A) m/M << 1 

(B) 0.5 < m/M < 1 

(C) m = M 

(D) 1 < m/M < 2 

(E) m/M >> 1 

 

ตอบ (C) 
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23. สปริงขณะยังไม่ถูกดึงยำว 1.0 เมตร เมื่อยืดสปริงให้ยำว 10 เมตร กำรสั่นของคลื่นจำกปลำยหนึ่งไปสู่อีกปลำยใช้
เวลำ 1.0 วินำที ถ้ำยืดสปริงให้ยำว 20 เมตร แล้วเวลำที่ใชใ้นกำรสั่นของคลื่นจำกปลำยหนึ่งไปสู่อีกปลำย จะมีค่ำ
ใกล้เคียงกับข้อใด 

(A) 0.5 วินำที 
(B) 0.7 วินำท ี

(C) 1 วินำที 
(D) 1.4 วินำที 
(E) 2 วินำที 
 

ตอบ (C) 
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24. บอลมวล m เคลื่อนทีด่้วยอัตรำเร็ว v ชนกับสปริงเบำที่มีค่ำนิจสปริง k โดยสปริงติดอยู่กับกล่องนิ่งมวล M ใน
อวกำศ ถ้ำกำรชนไม่มีกำรสูญเสียพลังงำนเชิงกล และระบบไม่เกิดกำรหมุน แล้วระยะหดมำกสุดของสปริง x มีค่ำ
เท่ำกับข้อใด 

(A) 
( )

mM
x v

m M k



  

(B) 
m

x v
k

  

(C) 
M

x v
k

  

(D) 
m M

x v
k


  

(E) 
3( )m M

x v
mMk


  

 

ตอบ (A) 
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25. ดำวเครำะห์ดวงหนึ่งโคจรรอบดำวฤกษ์ S ดังรูป ให้ระยะครึง่แกนเอกถึงวงโคจร เท่ำกับ a และ ระยะที่สั้นที่สุด
ระหว่ำงดำวเครำะห์กับดำวฤกษ์ มีค่ำเท่ำ 0.5a ถ้ำดำวเครำะห์เคลื่อนผ่ำนไป จุด P (จุดบนเส้นตรงที่ผ่ำนดำวฤกษ์ S 

และตั้งฉำกกับแกนเอก) ด้วยอัตรำเร็ว v1 แล้วอัตรำเร็ว v2 ขณะผ่ำนจุด perigee มีค่ำเท่ำกับข้อใด 

 

(A) 
2 1

3

5
v v   

(B) 
2 1

3

7
v v  

(C) 
2 1

2

3
v v  

(D) 2 1

7

3
v v  

(E) 2 14v v  

 

ตอบ (A) 

 
 


